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Kit vádoljunk?
Z1 Hegy, hazánk nem a jólét hona, azt 

'k^efiesÁ érzi lakosságának több mint 
kittäKLÜzMlrézze. Valami nagy hiba le­
ledzik a borsát intéző gépezetben, ami 
talán párosul a természet időleges mos­
tobaságával is. Bárha mezeink most is 
nevelik az „élet“-et, folyóinkban, tava­
inkban ezrével lubickálnak a halak, er- 
deinkben csatangolnak a vadak és kin­
cses ércerek szelik át hegyeinket. Lehet, 
hogy szükebb lett a természet mértéke, 
lehet, hogy szaporodott az élvező (bár a 
legutóbbi népszámlálás nem igen iga­
zolta ezt,) bizonyos csak annyi, hogy a 
legtöbb magyar élete ténfergéssé alacso­
nyodon le..

Ez gondolkodóba, keservesen kínos 
gondokba ejtő. Azon töri a fejét min­
denki, hogyan lehetne segíteni a bajon, 
mely, amint egyre növekszik, annál elvi­
selhetetlenebbé válik. S a nagy jajszó, 
mely milliók kebléből egetverő kiáltás­
ként tör ki, rettenetes vádat emel azok 
ellen, kiket a baj okozóinak tartunk. Vá­
doljuk az intéző köröket, hogy nem tud­
nak okos, életrevaló, praktikus intézke­
désekkel és rendelkezésekkel a milliókat 
kielégítő helyzetet teremteni. Az elkese­
redett szívnek jól esik, ha bajáért mást 
vádolhat.

Hát biz’ szent igaz, hogy a baj fe­
lülről jön. Az égből is, meg valamivel 
alacsonyabbról. Ezt előre kell bocsátani, 
nehogy a mértékadó körök felelősségét 
elejtsük.

De azután mégis be kell látnunk, 
hogy sok, igen sok bajnak elsősorban 
magunk vagyunk okoz.ói. Szeretünk hi­
valkodni a haladással, melyet a kultúra 
mesgyéjén bejártunk. Szeretjük áltatni 
magunkat azzal az indokolatlan meg­
nyugvással, hogy részünkről megtettünk, 
megtesszünk mindent, ami boldogulá­
sunkhoz vezethetne, ha hatalmunkon kí­
vül eső erők nem gátolnák. A nagy drá­
gaságért okoljuk az é 1 r á so -
kát, kiket megfékezni a törvény nem elég 
erős. Iparunk tespedéseért vádoljuk a 
magyar közönség nemtörődömségét, a 
meg nem felelő törvényeket. A kereske­
delem fejletlenségéért a vámterület kö­
zösségét, nemkülönben a hazai vevőkö­
zönség közömbösségét és a törvényeket. 
Mezőgazdaságunk bajaiért szintén csak 
a helytelen politikát okoljuk.

Hogy ezekben a vádakban nagy igaz­
ság rejlik, az épp oly bizonyos, mint 
amilyen helytelen az az okoskodás, hogy 
önmagunk teljesen hibátlanok vagyunk a 
bajok keletkezésében. Elmulasztunk mi 
biz’ rengeteg sokat, amivel helyzetünkön 
javíthatnánk. A kulíütá sok intő1, figyel­
meztetőt, útbaigazítást harsog a fülünkbe, 
de mi alig halljuk, alig hederitünk reá.

Csak kereseti forrásaink legclőkelőb- 
jére: a mezőgazdaságra mutatunk. Azért 
mondjuk, hogy ez a legelőkelőbb, mert 
hazánk minden becsületes törekvés da­
cára, hogy az ipart és kereskedelmet 
nagyra növeljük, mégis csak megmaradt 
agrár államnak. Fő jövedelmi forrásunk, 
amit a föld ad. Egy idejében beálló eső

több kincset hoz nekünk, mint a legha­
tásosabb iparpártoi ~5 ^ vnlom.

S mit látunk mv-/.ugazu^.agunkban ? 
A vető és cséplőgépek gyakoribb alkal­
mazása képviseli itt csaknem kizárólag 
a fennen magasztalt kulturhaladást. Ok­
szerű gazdálkodás nem jut érvényre ha­
zánk földtnivelésének két harmadrészé­
ben. Az ezerholdas földesurak, a latifun­
diumok dúsgazdag birtokosai ismerik és 
alkalmazzák is a modern gazdálkodás 
összes raffinált újításait. A szegény tel­
kes gazda, a kapa-kaszás paraszt pedig
— gunyárja a kultúrának — csak oly 
primitive miveli kicsi földjét, hogy amit 
istenadta áldást ki tud belőle szoritani, 
abból az esztendőnek csak egy részén 
tengődhet el. Ő is kénytelen Agráriától 
elpártolni és Industria hívének szegődni
— a nagy vizeken túl.

A haza vérvesztését aztán persze visz- 
szatükrözteti a népszámlálás. Magyar 
anya nem szül egynél-kettőnél több gyer­
meket, annyit is soknak tart, hogy népe­
sítse vele Amerika szolgahadát.

Pedig ennek igazán nem kellene igy 
lenni. A magyar parasztot a föld helyes 
mivelésére kellene nemcsak tanítani, ha­
nem szoktatni is, hogy elegendő jöve­
delmet kaphasson belőle és megszeresse 
ismét úgy, mint szerette hajdan és el ne 
hagyja még a legszebben zengő dollárok 
kedvéért sem.

A magyar paraszt elidegenedése a 
rögjétől példája annak az indolenciának, 
annak az élhetetlenségnek, mely minden 
más kereseti ágban is hasonlóképpen
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LARCA.

Csak álom . . .
Jöttem . . .
Hallgatag egy csillagfényes szép este . . . 
Honnan, merről: senki sohse’ kérdezte.

Megyek . . .
Szótlanul, egy esi 1 lagtalan csöndes este ;
Hova, merre: senki, senki ne keresse.

Megyek . . .
Szomorúan egy jázminillatos este;
S hogy itt voltam : ó mindenki felejtse.

Megyek . . .
Csak te sirasd meg szomorú távozásom, 
Találkoztunk ? : való volt e, vagy csak álom...

Gémes Sándor.

Királysírok.
Én, Gael, kelta családból, keményből, mint 

a szikla, származom. Ama tengerész fajhoz 
tartozom, a bizarr harcosok ama törzséhez, mely­
nek hőstettei arany betűkkel vannak bevésve a 
történelem lapjaira.

Egyik ősöm még fiatalon hátat fordított örökre 
hozzátartozóinak és unalmas foglalkozásainak, 
oda hagyta a családi lakot. Az ázsiai expedíciók 
idejében történt éz, fegyvert fogott ő is és csak­
hamar kitüntette magát Indiában titokzatos ka­
landjaival, melyeket egyes egyedül keresett az 
őserdők rengeteiben, hol a holtak városai fe- 
kiisznek emberi szemek elől mélyen elrejtőzve.

Páfrányok, derékig érő fü, száraz gályák 
zárják el az ösvényeket, melyek egykor népes 
utcák voltak s honnan azóta örökre elnémultak 
a kocsizörgések, a fegyverzaj s a dal.

Sem szellő, sem madár csicsergés, sem forrás 
kutak-e tájak néma borzalmában! . . . Maguk 
a bengálok kerülik itt a százados ébenfákat, 
melyek különben az ő fajok. A tisztásokon ine- 
redező romok közt ezer meg ezer hosszú virág

végzetes kelyhekkel özönlik ki a szivárvány 
minden színét visszatükröző bűvös pompában.

Halálos aromáju meleg levegő nehezedik a 
néma romokra, has^n'őan a halotti tömjénezők 
nehéz füstjéhez! A kalandozó kányák c ' '’buli 
fensikon vándorolva megpihennek e tájakon, el­
merengnek fölötte a pálmák csúcsairól, majd 
hirtelen leereszkedve vijjongva vergődnek a kúszó 
növények indái közt, melyek foglyul ejtették őket.

Itt-ott töredezett boltivek, idomtalan szobrok, 
hatalmas faragott kőkockák elmosódott feliratok­
kal, mint a minők Khorsabadban, Tabuorban 
láthatók.

A csöndet csak egy-egy óriás gyik zavarja 
meg, amint a ledőlt oszlopok közt, ide-oda kí­
gyózik. Néha viharos estéken a sakálok távoli 
orditozása s villámlás, menydörgés nyugtalanítja 
a magányt.

E romok alatt kripták nyúlnak el elveszett 
földalatti bejáratokkal.

Megszálmálhatatlan századok óta alusznak 
e különös tájak első királyai itten, kiknek már 
a nevök sincs többé.

És ezek a királyok bizonyára nagy pompával,
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mutatkozván az általános jólét egyre el­
szomorítóbb csökkenését idézi elő.

Itt a vád épp oly helyén való, mint 
az intéző körök ellen. Önmagunknak kell 
első sorban törekednünk arra, hogy hi­
vatásszerű foglalkozásunkban tökéletes- 
büljünk, a modern kultúra és technika 
minden eszközét megragadjuk és nem­
csak túlfeszített, de okos munka révén 
is oly pozíciót teremtsünk magunknak, 
mely biztos exisztenciához és jóléthez 
vezet.

Csak ha mindenki teljesiti ezt a kö­
telességét, lehet várni, hogy vége fog 
szakadni mai áldatlan helyzetünknek.

Újdonságok.
— Erzsébet-ünnepély. A mindszenti m. 

kir. állami iskolák tanitótestíilete dicsőiilt Er­
zsébet királynénknak áldásos emléke s a ta­
nuló ifjúság kegyeletének ébrentartása céljából 
e hó 19-én iskolai gyászünnepélyt rendez, melyre 
érdekelt szülőket és tanügybarátokat ezúton is 
meghívja az igazgatóság. Az ünnepély sorrendje 
a következő. I. Reggeli 8 órakor gyászmise a 
róm. kath. templomban. II. 9 órakor a leány­
iskola V-VI. osztályában : 1. Himnusz, éneklik 
az iskola felsőbb osztályos növedékei. 2. Meg­
nyitó Tartja Muszil Vilmos, igazgató. 3. Erzsébet 
királyné életrajza Előadják: Hegedűs Viktor Reisz 
Irén és Korom Ilon isk. növendékek. 4. Meg- 
dicsőült nagy királynénk ! Éneklik két hangra 
az isk. felsőbb oszt. növedékei. 5. „Erzsébet“ 
Váradi Antaltól. Szavalják : Tábit Katalin ifj. 
Gémes István, Koncz Lajos isk. növendékek. 
6. „Királyasszony kertje" Éneklik 2 hangra az 
iskolai növendékek. 7. „Gödöllői erdő.“ Szavalja 
Goldner Ilon isk. növ. 8. Bezáró. Tartja Muszil 
Vilmos, igazgató. 9 Szózat. Éneklik az isk. fel­
sőbb osztályú növendékei.

— Halálozás. D á n i József, a gróf Károlyi 
uradalom volt főintézője elhalt. Temetése f. hó 
14-én történt a rokonok és jóbarátok élénk 
részvétele mellett. A megboldogultban Dr. C i- 
c a t r i c i s Lajos főispán és Fekete Márton 
orsz. képvisélő sógorát gyászolja. D á n i József 
huzamos ideig volt a gróf Károlyi uradalom 
főtisztje, képzett gazda volt s mint megyebizott­
sági és közigazgatási bizottsági tag Csongrád 
vármegye közéletében is tevékeny részt vett. 
Az elhunynak J u r e n á k Vilma volt a felesége 
s ez a köztisztességben álló család is méltán

ismeretlen vallásos szertartások közt temettek 
el e boltozatok alatt kincseikkel együtt.

Semmi lámpás nem világítja meg a sírokat. 
Senki sem emlékszik rá, hogy valami kiváncsi 
a vágytól és kincsszomjtól hajtva zavarta volna 
a nagy alvók nyugalmát lépteinek tompa vissz­
hangjával.

Csupán a braminnak, a világ egyetemes fo­
gamzásának e kísérteiének a fáklyája a vezeklés 
vagy isteni elmerengés bizonyos óráiban, reszket 
váratlanul a rozoga lépcsőfőnél s veti előre 
fokról-fokra a füsttől homályos lángját egész 
az üreg mélvéhe.

^rrc az erekjék hirtelen megvilágítva csodás 
fényben csillognak. A drága arany láncok, me­
lyek a csontozatokat összefűzik vakító szikrákat 
szórnak.

A maharadsák nagyszámú hü katonasággal 
őriztetik a szent erdők széleit és különösen a 
a tisztások környékét. Tiltottak még az erdőkön 
keresztül folyó Eufrates folyam partjai, vize és 
rég összeomlott hidjai is. A hiéna szivü, meg- 
vesztegethetlen és könyörtelen bengál katonák 
szüntelenül járnak-kelnek mindenfelé e gyilkos 
tájakon.

És az én ősöm kalandra kincsre szomjazva 
csodával határos módon hatolt be ide, minden 
elővigyázat, minden ezerszemü őrizet dacára !

Esténként az erdő sűrűjében, a romok közt, 
hirtelen megfujtja a kürtjét, különböző pontokon 
gyors egymásutánban. A rémült benszülött őrök 
ide-oda futkostak utána, elszéledtek. Az ősöm 
a sürrü bozótokból előugorva leszúrta sorban

öltött gyászt a korán elhunyt tevékeny férfiú 
koporsója felett.

— Panasz a révre. Nem ritka, a mind­
szenti révekre beérkező apró-cseprő panasz. 
Közönségünk nem szívesen viszi a hatóság elé. 
Nem azért, mintha a hiányosságokban megnyu­
godnék, hanem mert célja nem a révbeliek bün­
tetése, mint inkább a helyzet javítása, amire a 
figyelmet a sajtó utján kívánják inkább terelni. 
Legújabban az a legnagyobb baj, hogy a révé­
szek nem ismerik kötelességüket. A hatóság 
úgy nyilatkozik, hogy a révekben éjjeli szolgá­
latnak is kell lenni, ha arra a lehetőség kínál­
kozik. Ám a mindszenti révben — egyszer- 
másszor — reggeli háromnegyed öt órakor sin­
csen hivatalos idő. „Nincs még 5 óra“ 
hangzik az álmos szemű révész ajkairól ilyen­
kor. Ha pedig 4 órakor ért oda az utas, bi­
zony megvárakoztatják az 5 óra elérkeztéig. A 
siető utu munkás ilykép 4 órától fél 6-ig mégis 
csak át jut a másik oldalra. Ha pedig este bi­
zonyos órán túl érkezik oda valaki „Lejárt már 
az idő“ szavakkal fogadják. Vigasztalásul meg­
kaphatja, hogy „gyújtson rá, reggelig rá ér“, 
amikor aztán vagy Anyásra, vagy Mindszentre 
kell visszatérnie s a reggelt ott kivárnia. Tud­
juk mi azt, hogy a panasz nem is mindenna­
pos, nem is általános. De mert le lett adva, 
azért ajánljuk azt a révbérlők figyelmébe, hogy 
az előforduló mulasztékosságot megszüntessék.

— Esküvő. Elekes Gábor és neje ked­
ves és szép leányát: Esztike kisasszonyt e hó 
27-én vezeti oltár elé a mindszenti róm. kath. 
templomban Mihály Balázs fiatal, képzett ipa­
ros. Sok szerencsét és teljes boldogságot kí­
vánunk !

— Ismeretterjesztő előadások. A mind­
szenti állami elemi iskolák tanítótestülete a 
község összes lakosságának ismeretterjesztő, 
hazafias és gazdasági irányú előadásokat ren­
dez a téli vasárnap délutánokon. Ezen előadások 
a belterületen mindenkor vasárnap délután 4 
órakor tartatnak meg a fiúiskola IV. o. tan­
termében Ma, vasárnap Szoboda Ödön gazd. 
szaktanító tart előadást az alma és körte kár­
tévő rovarairól s hogy mikép lehet ezek ellen 
védekezni. Ezen és a következő előadásokon 
bárkit szívesen lát az iskolák igazgatósága.

— Halálozás, Családi gyászlap tudatta 
velünk, hogy Ángyán Zoltán sövényházi tanító, 
aki a baksi-szőlőben 37 évig szolgálta fárad­
hatatlan buzgalommal a népnevelés ügyét, e hó 
13-án éjjel hosszú, kínos szenvedés után meg­
halt. A megboldogult, aki községükben is gyak-

a lovaikat s mint valami gonosz szellem vetette 
magát a tigris erejű ember a rémülettől őrült 
bengálokra amint társaitól elválva magánosán 
találta őket. Többet küldött igy minden ejjel a 
a másvilágra.

így aztán csakhamar a megtestesült sátán 
hírét keltették róla, amint több-több áldozatára 
akadtak a fákhoz szögezve, szivökben a saját 
jatagánokkal.

Őrizetlenül maradt nem sokára a hindu 
királyok sírja. Éjjelenkint a legbátrabbak sem 
mertek az erdő mélyébe hatolni. Ősöm, a ka­
landon Gael korlátlan ura lesz a szent helynek.

A sírbolt bejáratát csak óriás bálványok, 
vagyis inkább kőszörnyetegek védték smaragd 
és rubin szemekkel. Kényelmesen be lehetett 
menni, bár minden lépcsőfok megrezzenésére 
verdesni kezdtek a bálványok hosszú szárnyai.

Lenn aztán dús zsákmány kínálkozott, fáklya­
fény mellett össze is szedett Gael mindent, amire 
rá téhette a kezét, csak Cortez Mexikóban avagy 
Pizzaró Peruban miközben homloka körül érezte 
röpködni nagy izgatottságában a régmúlt sötét 
századok bősz szellemeit.

Drágakövekkel tele tömőt zacskóit aztán az 
Eufrátes parti hozottjaiban rejtőző csónakéba 
hordta és zajtalanul engedte jármüvét a holdas 
éjszakán a habok által tova sodortatni ügyet 
sem vetve a krokodilok gyermeksiráshoz hasonló 
visongására.

Pár óra alatt egy távoli barlanghoz ért, 
melyet csak ő ismert. Ennek a sötét odúiba 
rejtette zsákmányát.

ran megfordult, igen jómodoru, kedves tagja 
volt az úri társadalomnak. Holttestét gyászba- 
borult családja, kartársai és nagyszámú tisztelői 
részvételével e hó 14-én szentelték be a sö­
vényházai halottas háznál, honnan Kecskemétre, 
a családi sírboltba szállították. Nyugodjék bé­
kében !

— Meghívó. A mindszenti iparosok és 
kereskedők köre f. évi november hó 26-án, a 
kör összes helyiségében (Bertók János vendég­
lője) saját könyvtára javára, zártkörű Katalin- 
bált rendez, melyre nagyban folynak az előké­
születek. Belépődíj személyjegy előre váltva 1 
kor., este a pénztárnál 1 kor. 20 f. Jegyek előre 
válthatók: Horváth Antal, Baksay Illés, Biichler 
Gábor, Farkas István urak és özv. Schwartz 
Ignácné úrnő kereskedésében. Kezdete este 8 
órakor. Felülfizetéseket szívesen fogadunk s 
hirlapilag nyugtázunk.

— Ne fizessük a munkást szombaton.
Nagyon okos és igazán figyelemre megszivlelésre 
méltó felhívást bocsátott ki vármegyénk alispánja, 
N a gy Sándor dr., közvetetleníil a szentesi gyár­
telepek tulajdonosaihoz. Ebben az írásában az 
alispán felhívja a gyártelepeket, hogy a jövőben 
ne szom baton fizessék ki a m u n k á s a i k 
heti keresményét. A szombati nap — a 
rákövetkező vasárnapi munkaszünetet tekintve
— az alispáni felhívás, de köztudat szerint is
— nagyon alkalmas arra, hogy a munkásokat 
mulatozásra csábítsa. Mihelyt kikapják a heti 
keresetüket, csapszékbe, pálinkabutikokba ronta­
nak és ott egy este eliszák, eldőzsölik sokszor 
egész heti keserves keresetüket. A régi rendszer, 
a szombat esti munkabér fizetés eddig is~sok 
nyomornak, családiszerencsétlenségnek volt oko­
zója. Ennek a szom b a t i, vasárnapba is 
átnyúló részegkedésnek akarja elejét 
venni N a gy Sándor dr. alispán felhívása oly­
képpen, hogy a munkabérfizetés ezután olyan 
napokon történjék, amikor a munkás a heti­
piacon élelmiszereket és egyébb szükségleteket 
vásárolhat. A vármegyék alispánjai okos dolgot 
cselekednének, ha vármegyénk alispánjának pél­
dájára, azonos értelmű felhívásokat intéznének 
a megyéjükben gyártelepekhez; gyártelepek pe­
dig saját, jól felfogott érdekükben hasznos dol­
got művelnének, ha az alispán felhívásának 
megszületésével ezután mindenkor vagy hétfőn, 
vagy csütörtökön a kora reggeli órákban adnák 
ki munkásaiknak egy-egy heti keresetüket. Azért 
a hetipiacos nap kora reggelén és nem azt az 
megelőző estén ; mert utóbbi esetben könyen 
az ellenkező hatása lehetne az újításnak: az, 
hogy a munkás azt a keresményét kézhez kapva, 
csak betérne korcsmázni és ezzel a másnapi 
munkanap is elveszne, nemcsak a munkás 
de a gyáros karára is.

— Nyilvános elszámolás. A szegvári 
úri társadalom által a Szegvár községben ala-

Sikerei köztudomásra jutottak. A hinduk ma 
is legendákat tudnak beszelni a királysírok rab­
lójáról, kinek nemzedékeken át átkozzák a nevét.

A rablott kincsek azonban kegyetlen boszut 
állottak a rablójukon. Sombre, ir származású 
ezredes behizelegete magát a Gael barátságába. 
Több veszélyes kalandban vettek együtt részt. 
Egy alkalommal aztán Gael elvitte az ezredest 
elvakultságában magával a titkos barlangba. 
Sombre, mert semmi áron nem juthatott a mesés 
kincsekhez, elárulta Gaelt a hinduknak.

így történt, hogy egy kirándulása alkalmával 
Gaelt több száz fegyveres hindu fogta közre, 
lövöldöztek rá, mint fenevadra s mikor már 
tizenhat sebből vérzett, rárohantak és iszonyú 
kínzások között végezték ki.

A hindu-horda a Gael halálától megrésze­
gedve, aiadal-táncra perdült, majd a barlangba 
rohant, előkeritette a kincseket s hosszú menet­
ben himnuszt énekelve vitte vissza a királysírokba. 
És a mérhetetlen kincseket érő drágakövek oda 
lenn csillognak ma is a szent erdő titkos sír­
boltjában.

Én, Gael, fájdalom csak a vakító fényt örö­
költem a fenséges hős után. — Itt élek a messze 
nyugaton, hol a mélabu fogva tart. Őszi estén- 
kint, ha sárgulnak a fák koronái, örömest idő­
zöm az erdőben. A harmat csillogása mellett 
járkálok a sötét utakon, mint ahogy ősöm járt 
egykor a királysírok körül. De gondosan kerü­
löm a sűrűségemet, mert érzem, hogy lelkemben 
hordozom az elfeledett királyok meddő gazdag­
ságának viszfényét.
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kulandó önkéntes tűzoltó-egylet javára múlt va­
sárnap rendezett táncvigalmon jegyekből be­
folyt 165 K 60 f., feliilfizetés volt 82 K 80 f., 
kiadás 89 K 06 f., tiszta jövedelem 159 K 34 
f. Felülfizettek a következők : Forrai István Bu­
dapest, 3 K, Molnár István Budapest 2 K, dr 
Bárdos Jenő 9 K, Kranczly Ferenc 8 K, Orosz 
János 7 K 60 f, Pázmán Géza, Kovács Jenő 
4—4 K, Krug Gyula 3 K, Bihari János, Gaál 
Pál, Gelegonya András, Manheim Jenő, Molnár 
Antal 2—2 K, Ágoston Mátyás, Anderkó And­
rás, Bartucz János, Bárány Lajos, Farkas Ist­
ván, Farkas Ignác, Farkas János, Gila György, 
Hatvani Pál, Judik István,. Krisár István, Mar- 
sóczky Mihály, Mattyasovszki Márton, Móhr 
Sándor, Móricz Etelka, Orosz László, Sándor 
Sámuel, Sáfrány Gyula, Sáfrány Nándor, Szabó 
József, Szarvas Gyula, ifj. Szarvas István, id. 
Szarvas István, Székely Sándor, Szőke Ignác, 
Takács József, Ternay György, özv. Tóth Jó- 
zsefné 1 — 1 K, Bihari Ferenc, Harnus Ignác, 
Orbán Béla, Szilágyi Kálmán, Vincze József, 
60—60 f., ifj. Nádasi István 50 L, Katona Kiss 
János 30 f., Berkecz Kálmán, Vangel Antal 20- 
20 fillért. Legnagyobb köszönetét mond a ren­
dezőség ezen felülfizetett összegekért a felülfi- 
zetőknek.

— Községi képviselők választása.
Tegnap választotta meg községünk lakossága 
azon 10 községi atyát, akik az. ezen év végén 
kilépők helyét foglalják el. ügy előtte, mint 
választás alatt alig volt észlelhető a hat évre 
kiható esemény szokásos mozgalma. Hiányoztak 
a máskor oly zajos előtanácskozások, a válasz­
tás napján a megszokott élénkség. Á választás 
9 órakor nyittatott meg, azonban ez időben még 
a bizalmi férfiakat is alig lehetett megválasz­
tani, némely kerületben oly gyér volt az érdek­
lődés, melynek hiánya meglátszott a leadott 
szavazatok csekély számán is. A pártok más­
szon heves mérkőzésének hiányzott minden 
nyoma. Inkább a zászló becsületéért látszott 
kilépettnek az egykori élénk ellenzék. Jói is van 
ez igy. Szükséges mindenütt egy egészséges 
alapon nyugvó ellenzék, de nem föltétele a 
község életének, hogy az ellenzékieskedés kés­
hegyig menjen, ami nem annyira jót, mint in­
kább a mindenre egyaránt hátrányos ellensé­
geskedést szüli. Délután 4 órakor ért véget a 
választás, mely az egész vonalon a községi párt 
fényes győzelmével végződölt. Megválasztattak 
az 1. kerületben rendes tagnak Vigh Gyula 138 
szóval, Wimmer Béla 139, póttagnak Szécsényi 
Lukács 135 szóval. A 11-ik kerületben rendes 
tagnak Vigh Gyula, id. Mihály János, póttag­
nak Pánczél Károly. A III-ik kerületben rendes 
tagnak Gyovai András, Kardos István, póttag­
nak Tábit Lukács. A lV-ik kerületben rendes 
tagnak Kis Flórián, Fölös József, póttagnak Ju­
dik Menyhért. Az V-ik kerületben rendes tagnak 
Gacsári Kis Kálmán, Huszka Pál Ferenc, pót­
tagnak Bereczki Lajos. — Az ellenzék szava­
zatai következőképen oszlottak meg: Az 1. ke­
rületben kapott Gelsy Péter 4, Farkas István 3, 
Nagy György 7 szavazatot. A Il-ik kerületben 
Baksai József 57, Korom Lajos 46, Szimcsák 
István 45 szavazatot. A III-ik kerületben Gyo- 
vay Bernát 21 szavazatot. A lV-ik kerületben 
Baksai József 17, Gyovai Péter 15, Kis Flórián 
15 szavazatot. — Ha végigtekintünk a bejutott 
képviselők névsorán, őszinte örömünknek kell 
kifejezést adni a bejutott képviselők névsorán, 
őszinte örömünknek kell kifejezést adni a kép­
viselőtestület megifjuhodása fölött, mert vala­
mennyi az üdvös, higgadt munkálkodás em­
bere. Sajnálatunkat sem rejthetjük el azonban 
érdemes veterán népiskolai igazgató-tanítónk: 
Gelsy Péter kimaradása fölött, akiért kár, hogy 
áldatlan torzsalkodások áldozata tett. — Föl­
tűnő volt, hogy meghatalmazás utján — más 
évekhez viszonyítva — igen kevés szavazat 
adatott le. Ellentétben a három év előtti válasz­
tással, amikor az ellenzék százával hordta be 
a hamis meghatalmazásokat s mint most kitű­
nik, alighanem azoknak köszönhették az akkori 
ellenzéki képviselők megválasztatásukat.

— A sörárak emelése. A sörgyártás 
összes termelési tényezőinek nagymérvű drá­
gulása, különösen az összes nyerstermények, 
ezek között pedig a komló, és az árpa ár­
emelkedése, valamint a munkabérviszonyok ren­
dezésével járó súlyos terhek a fővárosi serfőzőket 
arra az elhatározásra bírták, hogy a sörgyárt­
mányok árát november 15-ével általánosan fel­
emeljék és pedig a hordós-sör árát hektoliteren­
ként 2 korona 40 fillérrel, a palacksör árát

palackonként két fillérei. A fővárosi sörgyárak 
példáját követték a vidéki és Horvátországi 
sörfőzők is, melyek a sör árát november 15-től 
való érvénnyel ugyancsak 2 korona 40 fillér­
rel, illetve 2 fillérrel emelték fel

— Hírek Csongrádiról. A napokban egy 
Vogel Klárika nevű csecsemő halt meg Csong- 
rádon gyanús körülmények között. Minthogy az 
a gyanú merült fel, hogy a csöppséggel talán 
tévedésből valami mérges italt itattak meg és 
az okozta a halálát, a piciny hullát fölboncol­
ták és akkor megállapították, hogy a gyermek 
tüdőgyuladásban halt meg. — Békés Laura 15 
éves kórházi segédápolónő Csongrádon a na­
pokban a beteg kezelésre rendelt szublimátol- 
datból ivott, hogy életét eleméssze. A gyors or­
vosi segély azonban megmentette a szerencsét­
len leányt az életnek. — A múlt héten Maszlag 
István csongrád-nagyréti földjén, egy kazal szal­
ma ismeretlen okból kigyuladt és hamuvá 
égett. A kár, minthogy a szalma biztosítva nem 
volt — 60 kor. Ezzel egy napon Megyeri Sán­
dornál az Urbán utón gyuláéit ki és égett le 
egy sertésól, mely szintén nem volt biztosítva, 
miáltal 27 kor. kár származott a tulajdonosnak. 
Másnap pedig Szabados Henrik mezőőrnek a 
Hullámtéren levő gúny hója égett le és bentégett 
minden ruhaneműje és élelmiszere is úgy, hogy 
a szegény ember, aki szintén nem biztosított 
tűzkár ellen, 200 korona kárt szenvedett.

— Egy jeles magyar szaklapra akar­
juk az építészek, építőiparosok, mérnökök, vál­
lalkozók és fakereskedők figyelmét felhívni, a 
32. évfolyamában megjelenő „Vállalkozók Lap­
jára“, amely az összes munkaalkalmak közlésé­
vel és elsőrangú szakcikkeivel egyaránt jó nevet 
vívott ki magának. A kiadóhivatal, Budapest, 
VII. kér., Erzsébet-körut 29., egy levelezőlapra 
szívesen küld mutatványszámot.

Káposzta-szüret.
Egy rózsaszál szebben beszél 
Mint a legszerelmesebb levél.

— Egy kis politika. —
Elmúlt Mindenszentek napja, ami azt jelenti, 

hogy a gondos háziasszony elérkezettnek látja 
az időt a télire való káposzta beszerzésére és 
elrakására.

Hiába gúnyolódik a német fölényesen mo­
solyogva, mikor a sauerkrantot úgy emlegeti, 
mint 48-ban Komárom várát, t. i. hogy az be­
vehetetlen. Szívesen elismerjük, hogy a tejbe 
pempő, meg a kukacos kvargli neki való ele­
delek, de azért a 48-ból, meg a jólelkü töltött 
káposztából csak nem engedünk.

Lehet, hogy a maga szempontjából a német 
sógornak van igaza, mikor a paprikától, meg a 
savanyu káposztától idegenkedik, de ki tehet 
róla, hogy olyan gyengetermészetü ? Lehet, hogy 
Karlszbádot a magyarok fejlesztették világfür­
dővé, de azért akárki akármit beszél, nem cserél 
a magyar akármelyik vékonydongáju ciberés, 
vagy tökmagon hízott pókhasu német püspök­
kel, ha jól belakhat töltöttkáposztával, esetleg 
halpaprikással és hiába emlegetik neki Karlsz­
bádot, a Hunyadi Ignác- vagy a Rákóci Izidor- 
féle keserűvízforrásokat, nem fog megijedni, mert 
az öregapja is nagyon szerette a káposztát, 
mégis öreg ember lett, vagy ha fiatalon tért 
meg őseihez, akkor se a töltött káposzta vitte 
sírba.

Az idén is bátran elrakhatjuk a káposztát, 
termett bőven. Garmadával árulják minden heti 
piacon. El is fogy szépen, hogy aztán akkurá- 
tosan felvágva, hordókba tevődjék.

Itt azonban két pártra oszlik a káposzta­
kedvelők tábora. Van, aki betapostatja, más meg 
a présre bizza a fölösleges nedvek kisajtolását. 
Én a taposott káposztát szeretem s csodálko­
zom rajta, hogy sokan undorodnak ettől a mód­
szertől.

Sokkal jobb iziit eszem a káposztából, ha 
tudom, hogy azt szép lány vagy menyecske 
taposta és taposója formás, fehér kis lábára 
gondolok. Igaz, hogy nyomban elmenne az ét­
vágyam, ha azt hallanám, hogy valami repedt- 
sarku csoroszlyával, énekeskoldussal tapostatták 
le, dehát muszáj éppen ilyen laposokat fogni ?

Még csak azt kívánom, hogy a káposztához 
mindenkinek elegendő oldalas és kolbász te­
remjen, aztán pedig rátérek egy ujniódi étel 
ismertetésére.

Azt olvastam, hogy a berlini angol nagy­
követ ebédjén a vendégek kirántott rózsát ettek

és hogy olyan felséges ize van ennek az uj 
konyhacsudának, hogy azt csak az illata képes 
felülmúlni. A gyönyörű, frissen szedett harmatos 
rózsaszirmokat zsirba-lisztbe inártogatják, aztán 
pedig kirántják, akár a csirkecombot.

Már ezután megesik, hogy ha az udvarló 
kérdi az ideálját: szereti-e a rózsát, a piruló 
angyal szemlesütve válaszol majd : „Rendkívül 
szeretem, de csak kirántva.“

Vagy hogy a kislány boldogan szalad haza 
a mamájához, kezében a virágcsokorral.

— Kitől kaptad ? — kérdi a mama, vészt- 
sejtő hangon.

— Egy huszárhadnagytól — felel a kislány 
szepegve.

— Hogy merted elfogadni? — sípit az 
anya, majd rögtön megszelídül, mert észreveszi, 
hogy rózsák is vannak a csokorban. Kirántja a 
rózsákat a kislány kezéből, hogy vacsorára ki­
ránthassa.

Akárki találta és tálalta fel a rántott rózsát, 
bizonyos, hogy az ideálizmus kiveszőiéiben levő 
rózsafáját tépte meg szentségtörő kézzel, hogy 
újabb szüzei áldozhasson a huszadik század 
leghatalmasabb korgó-morgó indus bálványá­
nak : a gyomornak.

Tegnap volt a képviselőtestületi tagok vá­
lasztásának nagy napja. Tiz rendes és öt pót­
tagot választottunk. Nem kutatom, hogy párt- 
politikai szempontok győztek-e a választáson, 
vagy a megválasztottak érdemei, hanem szives 
köszöntéssel fogadom az uj képviselőket, kérve, 
hogy ne pártszenvedély, hanem a közérdek ve­
zesse őket működésükben. Figyelmeztetem őket, 
hogy a község érdekeit mindenkor a saját érde­
keik elé kell helyezni, ha meg akarnak felelni 
választóik bizalmának. Mert nagyon sok ám az 
olyan község, hol a közérdekű dolgok sorrendi 
tárgyalásán utolsó helyre szorul a közérdek; 
hol a csak azért is, vagy csak azért se jelszó 
politikája dominál, hol a községi pótadó foly­
tonos emelkedésében jut kifejezésre egyesek 
vagy pártok hatalmi vágya.

Nem a megválasztottak személyét, hanem a 
személyek puritán tiszta jellemét, egyéni becsü­
letét állítottuk sorompóba a közérdek védel­
mére — ha pedig a közérdek csorbát szen­
vedne — oda van a jellem, oda a becsület !

Felelősségük tudatában erőt és kitartást kí­
vánunk az uj képviselők áldásos működéséhez.

Dörgenos.

Szerkesztői üzenetek.
S. M.-ne úrnőnek, Gyula. Kívánságának 

készséggel tettünk eleget. Üdvözlet! .
D. J. urnák, Szentes. Karcolat által sem 

testület, sem személy sértve nem érezheti ma­
gát, általános fölfogás szerint, mégha a kroki 
kissé csípős is. Első ízben helyet kaptak, má­
sodszor üzenetet; igazán elposványosodna, ha 
harmadszor is — ezen válasz helyett — hosszú 
cikkben visszatérnénk a tárgyra. Élőszóval töb­
bet. Addig is üdvözlet és — béke !

Horváth Antal könyv- és műnyomdája, Mindszent

Nyilttér.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon jóbarátok, ismerősök, ács- és kő- 

mivesmesterek, továbbá a helybeli Ipartestület 
tagjai és mindazok, kik feledhetetlen halottunk, 
Szakái Gáspár temetésén megjelenni szívesek 
voltak és részvétüknek bármi módon is kifeje­
zést adtak, hogy ez által fájdalmunkat enyhít­
sék, fogadják hálás köszönetünket.

Mindszent, 1911. évi november 15.
özv. Szakái Gáspárné és családja.

Fiv fiypfpc és magas jutalék mellett 
1 IÄ HZvlCo alkalmazunk vidéki ügynö­
köket, sorsjegyek részletfizetésre való eladásához. 
Havonkint elérhető jövedelem 300—600 korona.
HechtBankház Részvénytársaság Buda­
pest, Ferenciek-tere 6. 14—16

fiaíiroHahííirolr eIsőrendü gyártmány íooo 
Vígéul UllctllUVvij db 1 K 50 f töl 2 koronáig.
Szállítja Ch. J. Ginsberg & Sohn cigarettahüvely- 

gyár, BUCZACZ 24. (Ausztria).
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Vezérképviselő Csongrádmegyére .

Szentesi Mezőgazdasági Ipar 
és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság,
1-15 SZENTES. ===—

Házeladás.
Főutcán levő házam, melyben üzlethelyiség 
is van, a hozzátartozókkal együtt, szabad 
kézből örök áron aladó. Venni szándékozók 
forduljanak Pálinkó Mihály tulajdonoshoz.

Eladó vendéglő és ház.
Mindszenten, a főutcán levő nagy­

vendéglőmet összes berendezéssel, házzal 
együtt — más vállalat miatt — örök áron 
eladom, esetleg haszonbérbe kiadom.

A vendéglő áll: 1 nagyterem, 1 kis­
terem, 1 söntés, üvegezett folyosó, fási- 
tott kerthelyiség, szalétli, fedett kuglizó, 
2 tekeasztal (egyik uj); továbbá 6 szoba,
1 téli és 1 nyári konyha, éléskamra, 
magtár, jégverem (jéggel), istálló, góré,
2 nagy pince, stb, stb.

Saját acetylén világítás!
Vízvezeték a házban!
Komoly vevőknek vagy bérbe venni 

szándékozóknak szívesen ad bővebb fel­
világosítást a tulajdonos

Zánthó Kálmán
vendéglős

-20 MINDSZENT.

tormásvirsli
ezentúl minden szerdán

Különféle

hideg felvágott
állandóan kapható.

Raktáron tartok különféle sajto­
kat, szárdiniát, pisztrángot, szárdella- 
gyürüt, legfinomabb tearumokat, leg­
jobb fajta teákat, teasüteményeket.

Esztergomi hegyi bor literje zárt 
üvegekben 80 fillér.

Naponta friss szentesi kenyérgyári 
kenyér!

Tisztelettel

STE1NDL JÁNOS
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Bútorok - É#I
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Hálók, ebédlők, uriszobák, szalonok, teljes 
szálloda, kávéház, vendéglő és kastélyberen­
dezések, vas- és rézbutorok, szőnyegek, függö­
nyök, csillárok és zongorák szállíttatnak bárhova

kézpénzért, vagy rendkívül 
előnyös fizetési feltételekkel. 
Díszes nagy butoralbum 1 korona.
rcljes berendezésnél utazó mintákkal
díjmentesen küldetik bárhova.

Modern Lakberendezési Vállalat
BÍÍDAPBST, IV., Gerióczy-utca 7. sz.

(Központi városháza mellett.) £»

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
RÉTHY- »emetefu cukorkánál!
Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és hatá­
rozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok 

haszontalan utánzata van.
Az eredetinek minden darabján rajta van a RÉTHY név
1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható.

Szép és jó

KÉZIMUNKÁT
URY MIKLÓSNÉ. Cime a kiadóhivatalban.

megrendelésre 
készít és elad
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$ Az egész országban minden gazdánál dicséretet és nagy megelégedést aratnak Üt
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Minden gazda maga kezelheti, 
nem kell gépész, sem hatósági 

engedély.

Rendkívül olcsó és tiszta piac­
képes cséplés, már 4 lóerejű 
gépeknél is, egész a 20 lóerőig

Motorainkkal a községben a 
házak között az udvarban sza­

bad csépelni.

8lVmm
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smg

Szives figyelmébe! Minden Sazda> aki egy motoros cséplőkészlet beszerzésének még csak gon- . ^
-  —— dolatával is foglalkozik, kérje egy levelezőlapon képes árjegyzékünket, ingyen
és bérmentve küldjük — és abban oly fontos adatokat talál, hogy azonnal mindenben tájékozva lesz. >})

Bérmentes szállítás az ország minden állomására. Cl
Legújabban megállapitott igen előnyös árak és kényelmes feltételek. ||§" " ---- ->)/_

Levélcím: '

KELLNER ANTAL ÉS FIA, BUDAPEST,!
Váci-ut 4. Iff
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Uj gabona-üzlet!

A MINDSZENTI TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T. tudatja úgy 
a helybeli, mint a közelvidéki nagyérdemű közönséggel, hogy üzlet­
körében állandósította a gabona-bevásárlást.

Vásárol mindennemű gabonát
a legmagasabb nap! árakon!

Elfogad gabonát beraktározásra későbbi leszámolásra s tó 
íj rá megfelelő készpénz-előleget ad. Ti

Előleget ád remélt termésre a legmérsékeltebb kamatláb
mellett.

Főtörekvése, hogy úgy a helybeli, mint vidéki közönséget 
a legelőzékenyebben kiszolgálja és bizalmát kiérdemelje.

Fölvilágositással készséggel szolgál a takarékpénztár veze­
tősége és a bevásárlással megbízott Novák Ferenc ügyvezető.

Magtár és iroda (a régi Grüner-féle) Kertész Mór úr 
^ házánál van elhelyezve.

Mindszent, 1911. március 1
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IA Mindszenti Takarékpénztár r.-t. |rj
igazgatósága.
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